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              高昌区“5·21”事故调查组

               （吐鲁番市高昌区应急管理局代章）
                  二○二○年七月二十一日
高昌区“5•21”事故调查报告

（公告公示稿）
一、基本情况
2020年5月21日20：30分左右，吐鲁番市葡萄镇木纳尔社区居民安置房未建项目发生一起塔吊倾倒事故，造成1人死亡、1人受伤。
根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国建筑法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《建设工程安全生产管理条例》《新疆维吾尔自治区生产安全事故报告和调查处理实施办法》等法律法规。2020年5月22日，经吐鲁番市高昌区人民政府批准，成立了高昌区“5·21”事故调查组，组长由高昌区人民政府副区长魏学光同志担任，成员由高昌区应急管理局、人社局、公安局、工会等部门组成，并邀请区纪委监委派员参加，依法开展事故调查工作。
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、询问相关人员、调阅事故相关资料等多方取证，查清了事故发生的经过、原因和性质，并对有关责任人员和责任单位提出了处理建议，针对事故原因及暴露出的问题，提出了事故防范措施。   
二、事故相关单位
（一）吐鲁番三和房地产开发有限公司
法定代表人：杜进华。注册地址：新疆吐鲁番市高昌区新编二十三区椿树路南侧农机市场上也楼825号5＃102号（101室），统一社会信用代码为91650400080247176U，注册资金壹仟万圆整,有效期：2013年12月03日至长期。
三、事故发生经过、应急救援和现场勘验情况
（一）事故发生经过
2020年5月21日下午16:00时，乔训忠、阿洪•热克甫、李利辉、王中山等4人在高昌区葡萄镇木纳尔社区居民安置房未建项目从事塔吊螺丝加固和接线检查，工作至20:00时因天气变化风力较大，瞬间强风造成塔吊旁边大树剧烈摆动，随之大树与塔吊一起倾倒，乔训忠、阿洪•热克甫一同坠落到地面，塔吊倾倒将阿洪•热克甫被挤压在塔吊标准节下面，造成重伤，经送往吐鲁番市高昌区人民医院抢救无效死亡，乔训忠被倾倒的大树和塔吊刮伤，送往医院治疗后已出院。
（二）应急救援、现场勘验情况
1.应急救援情况
事故发生后，吐鲁番三和房地产开发有限公司采取救援措施，工地值班人员拨打了120、110。120救护车到达现场后，阿洪·热克甫被送往吐鲁番市高昌区人民医院抢救无效死亡。
高昌区委、政府高度重视，带领相关部门迅速赶赴现场，主要领导参与指导救援，将救援情况向市委、市政府进行汇报，对事故调查和事故善后工作做出快速部署和安排，于当日成立事故调查组和善后处理组。
    2.现场勘验情况
①现场勘查情况
事故地点为：吐鲁番市高昌区葡萄镇木纳尔社区未建项目。
瞬间强风导致将邻边大树刮倒，砸在塔吊上与塔吊形成合力向东南方向倾倒，塔帽、平衡臂、配重严重受损，操作室变形。阿洪•热克甫坠落至地面，被挤压在塔吊标准节下面。
②事故当天天气情况
2020年5月21日16时至17时，高昌区葡萄镇附近天气情况为，气温28.1到34.4摄氏度，16时至17时，瞬间极大风速5.1米\秒，阵风3级。20时至22时，瞬间极大风速为11.2米\秒，风力为6级，瞬间极大风速出现时间20时36分。
③法医鉴定情况
通过尸体检验可见：死者口鼻腔可见活动性出血，右侧外耳可见活动性出血，分析死者颅底骨折，颅脑损伤严重；左侧侧肋区可触及明显骨擦音和骨擦感，分析左侧肋骨多发性骨折，左侧胸腔闭合性损伤。综合分析死亡原因是颅脑损伤合并胸部脏器损伤死亡。
四、事故人员伤亡和善后处理情况
（一）伤亡人员基本情况
阿洪•热克甫，经医院抢救无效于当日死亡，男，维吾尔族，现年33岁，身份证号码：65212319XXXXXX159X，户籍所在地:托克逊县郭勒布依乡河东村2组。
乔训忠，受伤，经医院治疗后已出院；男，汉族，现年44岁，身份证号码：37091119XXXXXX4418，户籍所在地：山东省泰安市岱岳区房村镇。
（二）善后处理情况
 依据《中华人民共和国劳动法》、《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》、《工伤保险条例》、最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》等有关法律法规，对死者家属进行了赔偿，死者家属对善后处理均无异议。
五、事故原因和性质
（一）事故性质
吐鲁番市高昌区葡萄镇木纳尔社区未建项目塔吊倾倒事故是一起非生产安全事故。
（二）直接原因
瞬间强风将大树树干砸向塔吊第四节标准节连接处，造成第四节标准节底部扭曲变形，大树与塔吊形成合力导致塔吊倾倒是事故的直接原因。
（三）间接原因
1.吐鲁番三和房地产开发有限公司对大风天气应急防范措施不到位，安全意识淡薄。
2.塔吊旋转电机锁闭呈南北方向，造成风阻增大。
六、责任划分
（一）对事故企业责任认定及处理意见
吐鲁番三和房地产开发有限公司，作为吐鲁番市高昌区葡萄镇木纳尔社区安置房项目准备开发的单位，虽然工地未正式开工，存在安全管理不到位，未及时消除安全事故隐患，未落实大风天气应急防范措施。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条、第二十五条的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项的规定，建议给予吐鲁番三和房地产开发有限公司罚款20万（贰拾万元整）的行政处罚；依法承担相应赔偿责任。
（二）对企业有关责任人员认定及处理意见

1. 杜进华，作为吐鲁番三和房地产开发有限公司吐鲁番市高昌区葡萄镇木纳尔社区安置房未建项目负责人，未有效督促检查本单位的安全工作，及时消除安全事故隐患，未认真履行安全管理职责，对塔吊安装后日常检查不到位，对大风天气采取的应急防范措施不到位。以上行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第十八条之规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十四条的规定，建议给予罚款2万（贰万元整）的行政处罚。
2. 阿洪•热克甫，作为塔吊检维修作业人员，明知大风天气可能造成危险后果，仍然违规爬上塔吊取物品，在此次事故中负有直接责任，鉴于其已在事故中死亡，不予追究责任。
3. 乔训忠，作为塔吊安装负责人，在当天从事塔吊螺丝加固和接线检查时，明知刮大风存在危险，仍然冒险和阿洪·热克甫登上塔吊，在此次事故中负有主要责任，建议由发证机关对其资格给予吊销，终身不予注册。
七、相关部门责任认定及处理建议
（一）吐鲁番市高昌区住房和城乡建设局，作为建设工程领域负有安全生产监督管理的部门，对建设项目日常施工安全督促检查落实不到位。建议给予吐鲁番市高昌区住房和城乡建设局全区通报批评，向高昌区人民政府作出书面检查，建议由高昌区政府对高昌区住房和城乡建设局党政主要领导在行业监管主体责任不到位的问题进行约谈。
（二）吐鲁番市高昌区市场监督管理局，作为特种行业的监管部门，特种设备监管不到位，未有效检查辖区特种设备使用情况，对特种岗位、特种人员的上岗证及资格证持证情况检查不到位。建议给予吐鲁番市高昌区市场监督管理局全区通报批评。
（三）依据《中华人民共和国安全生产法》第八条的规定，乡、镇人民政府以及街道办事处、开发区管理机构等地方人民政府的派出机构应当按照职责，加强对本行政区域内生产经营单位安全生产状况的监督检查，协助上级人民政府有关部门依法履行安全生产监督管理职责。吐鲁番市高昌区葡萄镇人民政府未对辖区建筑施工企业实施上述监督管理，建议对吐鲁番市高昌区葡萄镇人民政府给予全区通报批评。
八 、事故防范及整改措施建议
（一）吐鲁番三和房地产开发有限公司，应从中吸取深刻的教训，进一步提高安全生产意识，将安全生产工作摆在重要位置，加强对从业人员的安全生产教育和培训工作，确保所有作业人员熟悉并掌握工作岗位存在的危险因素、防范措施和事故应急措施，严格落实起重机械设备日常检查、维护和巡查制度，及时排除事故隐患，防止类似事故的发生。
（二）吐鲁番三和房地产开发有限公司要认真贯彻落实有关法律法规要求，严格落实各层级安全生产责任，加强建筑工程特种设备管理和施工现场的安全技术管理，加大安全检查和事故隐患治理力度，及时整改和消除安全隐患，确保安全生产。
（三）各负有安全监督管理部门要举一反三，加大对全区特种设备的检查力度，做到不留死角，既要加强对大项目使用特种设备的检查，又要兼顾民用建筑使用特种设备的检查，不断提高小型民用建筑设备的检查频次，强化监管力度。
